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sistessi oggi, e facessi mettere ai voti quella mia 
proposta, la mia insistenza sarebbe imitile. 

D'altra parte, quantunque gli affidamenti che 
la Commissione ha creduto di darmi, non abbiano, 
secondo me, una grande importanza, io credo che 
la questione da me sollevata si ripresenterà per 
la natura delle cose; io credo che applicando 
tutte le disposizioni di questa legge alle istitu-
zioni delle quali ho parlato, queste istituzioni ne 
avranno danno; io ritengo che la necessità delle 
cose provocherà in seguito dei provvedimenti. 
Perciò io, non volendo oggi pregiudicare, pro-
vocando un voto, quello che dovrà un giorno es-
ser fatto, se come io credo risulterà necessario 
che si faccia, ritiro il mio articolo aggiuntivo. 
(Approvazioni). 

Presidente. L ' o n o r e v o l e Cambray-Digny ritira 
la sua proposta aggiuntiva. L'onorevole relatore 
si è riservato di riferire anche intorno ad una j 
proposta di emendamento dell'onorevole Piacen- I 
tini che e rimasta in sospeso. Qual'ò l'avviso della j 
Commissione? f 

i 
Luchini Ocloardo, relatore. L a questione proposta f 

dall'onorevole Piacentini è inclusa nell'articolo pe- ! 
nultimo che abbiamo sottoposto all' approvazione f 
della Camera. 

Presidente Onorevole Piacentini, come ha in- jj 
teso, la Commissione ritiene di avere incluso nel- ! 
l'articolo penultimo quella disposizione legislativa j 
a cui si riferiva il suo emendamento. Ella potrà 
parlare su quell'articolo. 

Piacentini Io convengo pienamente che la que-
stione da me proposta col mio emendamento è 
già inclusa nell'articolo aggiuntivo della Commis-
sione. Ne parlerò quando verrà in discussione. 

Presidente. Ora verremo alle due o tre dispo-
sizioni transitorie che sono siate presentate. Una 
è dell'onorevole Magnati. Lasciamo per ora l'ar-
ticolo 82 impregiudicato. L ' o n o r e v o l e Magnati 
propone la seguente disposizione: 

u Alla fine di ciascun semestre sarà, a cura 
del ministro dell'interno, distribuito ai membri 
del Parlamento un elenco delle amministrazioni 
sciolte e delle Opere di beneficenza trasformate. 

u Tale elenco sarà preceduto da sommaria re-
lazione. „ 

Onorevole Magnati, mantiene questa sua pro-
posta ? 

Wlagnati. Onorevoli colleghi. A me pare clic la 
discussione di questa legge si sia molto protratta, 
imperciocché non la legge istessa ma l'estensione 
che si sarebbe data alla sua applicazione preoc-
cupava la Camera, potendosi angustiare le animi» 

l'interno, saprà 
specialmente 

nistrazioni e costringerle a concentramenti e tra-
sformazioni che avrebbero eccitate ripugnanze. 

L'onorevole Crispi disse in una delle passate 
tornate " vi sono diffidenze, perchè vi è Cri spi. „ 
10 non dico così ma piuttosto vi è la burocrazia. 
Questa ha tendenze arbitrarie, o rilassate. Infatti 
la legge del 1862 rispettava le autonomie, ma 
pure provvedeva al controllo. Ebbene in omaggio 
ai principio consacrato in quella legge si abban-
donò anche ogni controllo. Di qui la confusione 
che domina le amministrazioni delle Opere pie. 

Ora avverrà il contrario, e questa legge pare 
ostinata a far cadere i funzionari del Ministero 
dell'interno nell'eccelso opposto. Si cercherà di 
stimolare oltre misura le amministrazioni a tra-
sformarsi e concentrarsi per scopi di dubbia 
utilità. % 

Io però confido che l'onorevole ministro del-
frenare ogni zelo inconsulto, 

quando le amministrazioni delle 
Opere pie ed i Consigli comunali e provinciali 
dimostrino che alcune Opere pie non siano su-
perflue, ovvero che il loro scopo esiste ancora. 
Inoltre credo indispensabile che il Parlamento 
eserciti la sua alta sorveglianza, e perciò credo ne-
cessario, che conosca quel che si è praticato in 
benefizio di queste istituzioni e se lo amministra-
zioni procedano in modo corretto da non obbligare 
11 Governo a decretarne lo scioglimento. 

L'adempimento che io domando, è tanto più 
necessario, inquantochò questa Camera y dovendo 
essere prossimamente sciolta n la futura Camera 
troverà modo di conoscere ciò che man mano si 
pratica nei miglioramento degli istituti pii, e 
potrà rendersi conto se la legge istessa dovrà 
subire ulteriori modifiche. 

Raccomando quindi che il Governo e la Com-
missione accettino l'articolo da me proposto e prego 
la Camera a dargli favorevole suffragio. 

Presidente. L'onorevole relatore ha facoltà di 
parlare. 

Luchini Odoardo, relatore. L a questione riguarda 
specialmente l'onorevole presidente del Consiglio, 
al quale la Commissione si rimette compiota« 
mente. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
presidente del Consiglio. 

"Crispi , presidente del Consiglio. Io non ho dif-
ficoltà di accettare la proposta dell'onorevole Ma-
gnati. Mi permetta però di formularla altrimenti. 

Io direi cosi : Ogni anno il ministro dell'in-
terno presenterà al Senato ed alla Camera dei 
deputati un elenco, ecc. « 


